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Анд рэй Ма ка ё нак — адзін 
са зна ка мі тых бе ла рус кіх 
дра ма тур гаў. Ён ства рыў 
яск ра вых ге ро яў свай го ча су, 
якім да во дзі ла ся су ты кац ца 
з вы клі ка мі не спра вяд лі ва 
ўлад ка ва на га гра мад ства, 
спра ба ваць за стац ца вер ны мі 
са бе, ня гле дзя чы на ціск 
ін шых. Май стар кан флік таў, 
ба раць бы ўнут ра на га
і знеш ня га, Ма ка ё нак на пі саў 
шмат лі кія тво ры, у якіх 
і сён ня мно гія мо гуць уба чыць 
па ра ле лі з тым, што іх 
акру жае... На пя рэ дад ні свя та 
бе ла рус ка га пісь мен ства 
ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 
за ві та ла на ма лую ра дзі му 
твор цы — род ную яму 
Ра га чоў шчы ну.

Бор хаў — зга сае
Мяс цін і лю дзей, якія за хоў ва юць 

па мят кі пра пісь мен ні ка, на шчас це, 
і сён ня шмат.

На ра дзіў ся Анд рэй Ма ка ё нак 
у вёс цы Бор хаў Ра га чоў ска га ра ё-
на. Яшчэ ня даў на там ста яў дом, у 
якім не ка лі жы ла яго сям'я. Той дом 
за хоў ваў ся і да на ша га ча су, але... 
Сён ня ім ва ло да юць лю дзі, да лё-
кія ад ра зу мен ня важ нас ці твор чай 
спад чы ны Ма ка ён ка. Гэ ты дом не 
ба чыц ца ўла даль ні кам пэў най 
каш тоў нас цю, яго па ці ху раз-
бі ра юць. Ужо не ста ла да ху і 
част кі сцен.

Су пра цоў ні кі му зея вай ско-
вай сла вы го ра да Ра га чо ва 
ад зна ча юць, што спра ба ва лі 
змя ніць ход спраў. Ад нак знай-
сці срод кі, не аб ход ныя для пра-
вя дзен ня ад па вед ных ра бот, ім 
не ўда ло ся.

На сён няш ні дзень за ха-
ваў ся толь кі зруб ха ты, част-
ка крок ваў. Унут ры — ста рыя 
шуф ляд кі, па пе ры, кні гі (да са-
мо га пісь мен ні ка яны не ма юць 
да чы нен ня).

Вёс ка Бор хаў вы мі рае — сён ня 
ў ёй да жы вае свой век апош ні муж-
чы на.

Анд рэй Ма ка ё нак жыў у гэ тым 
до ме да трох га до ва га ўзрос ту, а за-
тым яго сям'я пе ра еха ла ў су сед нюю 
вёс ку Жу ра ві чы.

Дом ка ля во зе ра
Што ці ка ва, у Жу ра ві чах так са ма 

за ха ваў ся дом сям'і Ма ка ён ка. І ён 
у аб са лют на вы дат ным ста не! Але 
і ім сён ня ва ло да юць чу жыя пісь-
мен ні ку лю дзі. Ста рэй шыя дзе ці з 
той сям'і ўжо пе ра еха лі ў Мінск, там 
за ста ла ся толь кі ад на жы хар ка.

Дом ста іць у до сыць ма ляў ні чым 
мес цы — на бе ра зе во зе ра (а дак-
лад ней, ко пан кі, што на вы па дак 
па жа раў зра бі лі ка лісь ці мяс цо выя 
жы ха ры). Ад ра зу за во зе рам рас-

туць дрэ вы і па чы на ец ца да ро га ў 
ма ляў ні чы лес.

У свой час тут ха це лі зра біць дом-
му зей пісь мен ні ка. Ад нак вы ра шы-
лі, што экс па на таў, якія б на ле жа лі 
Ма ка ён ку аса біс та, зу сім ма ла, та му 
не бу дзе чым яго за поў ніць. Вы ра-
шы лі, што вы чын ка да ра жэй шая за 
аў чын ку.

Па між Ясе ні ным 
і Го га лем

Ад нак у Жу ра ві чах па мяць пра 
Ма ка ён ка жы вая і ак тыў на пад-

трым лі ва ец ца і сён ня. Жу ра віц кая 
шко ла но сіць імя Анд рэя Ма ка ён-
ка, яго імем на зва на ад на з ву ліц 
па сёл ка. На цэнт раль най пло шчы 
ста іць пом нік вы дат на му дра ма-
тур гу.

Ме на ві та шко ла з'яў ля ец ца тым 
мес цам, дзе най больш ша ну юць 
пісь мен ні ка, дзе пра цуе яго му зей. 
Аку рат тут за хоў ва юц ца мно гія аса-
біс тыя рэ чы твор цы. У экс па зі цыі 
ёсць кі ёк Ма ка ён ка, з якім ён ха дзіў 
на ра бо ту (па да ры лі сту дэн ты ад на го 
з ін сты ту таў, у якім вы кла даў). Мож-
на ўба чыць пер шую дру ка валь ную 

ма шын ку, пісь мен нік пры вёз 
яе з фрон ту і па ста ян на ка-
рыс таў ся.

Ма ка ё нак зай маў ся ці ка-
вым ка лек цы я на ван нем. Ён 
лю біў на па лі чках у кніж ных 
ша фах, за хоў ваць ста ту эт кі 
пісь мен ні каў. Та му тут прад-
стаў ле ны ма лень кія бюс ты 
Ясе ні на, Талс то га, Го га ля з 
яго асабістай ка лек цыі.

За хоў ва ец ца кні га з аў то-
гра фам драматурга, пад пі са-
ная бра ту Іва ну: «Пры яз джай 
да мя не час цей, і мне бу дзе 
ляг чэй». Так са ма тут ёсць яго 
аса біс ты га дзін нік і па свед-

чан не на ўзна га ро ды — ме даль «За 
ад ва гу».

Асаб лі ва га на рац ца ў му зеі яго 
на тат ні кам, у якім змя шча ец ца план 
п'е сы, ге роі, не ка то рыя на кі ды да так 
і не на пі са на га тво ра.

Ці ка ва ўба чыць шаш кі і шах ма ты, 
у якія Анд рэй Ма ка ё нак ка лісь ці па-
доў гу гу ляў са сва ім бліз кім сяб рам 
Іва нам Ша мя кі ным. Яны ме лі ле ці-
шчы па блі зу адзін ад ад на го, пад 
Мінск ам, — і ча сам доў га за седж ва-
лі ся за гуль нёй.

На пар тый ных па са дах
На стаў ні ца бе ла рус кай мо вы і 

лі та ра ту ры Жу ра віц кай шко лы імя 
Анд рэя Ма ка ён ка На тал ля За ма-
рэ е ва му зе ем за гад вае ўжо шмат 
га доў — ад ра зу з тых ча соў, як раз-
мер ка ва ла ся сю ды пас ля пе да га гіч-
на га ўні вер сі тэ та. За гэ ты час яна 
аса біс та су стра ка ла ся з род ны мі 
бра та мі пісь мен ні ка — Іва нам і Ле-
а ні дам (ця пер жы ве ў Ма ла дзеч не). 
Так са ма з яго пля мен ні кам, які пра-
цуе ў Ра га чо ве ў вуз ле элект рыч най 
су вя зі. Бы ваў у му зеі і ма лод шы сын 
пісь мен ні ка Сяр гей. Та му праў дзі-
вых свед чан няў пра тое, як жыў дра-
ма тург, на збі ра ла ся шмат.

«Ма ка ё нак скон чыў Жу ра віц кую 
шко лу. Пас ля па сту піў у вай ско вае 
ву чы лі шча, ад нак не ўза ба ве сы шоў 
ад туль, бо па на ту ры быў сва бо да-
лю бі вым ча ла ве кам. Зра зу меў, што 
кар' е ра ва ен на га — не яго пры зван-
не, — ад зна чае На тал ля За ма рэ е-
ва. — Вяр нуў ся да до му і пра ца ваў 
у Жу ра віц кім рай ка ме кам са мо ла. 
За тым па сту піў у пар тый ную шко-
лу, па ехаў у Мінск і там рас па чаў 

лі та ра тур ную кар' е ру. Пас ля вай ны 
два га ды пра ца ваў у Жу ра віц кай 
шко ле на стаў ні кам рус кай мо вы, а 
так са ма па чат ко вай ва ен най пад-
рых тоў кі».

Паз ней Ма ка ё нак па чаў зай маць 
до сыць вы со кія служ бо выя па са-
ды. Ад нак та кая ра бо та да ва ла ся 
ня лёг ка: ка лі быў суд дзёй у Жу-
ра віц кім ра ё не (ра ней вёс ка ме ла 
ста тус ра ён на га цэнт ра), яму бы ло 
вель мі цяж ка вы но сіць ра шэн ні па 
лё сах лю дзей. Сваю ад ду шы ну зна-

хо дзіў у твор час ці. «Пра цу ю чы на 
пар тый ных па са дах, твор ца шмат 
кан так та ваў з людзь мі, не ку ды ез-
дзіў. І ён вы ка рыс тоў ваў гэ ты во пыт 
для сва іх п'ес — як вель мі не аб ход-
ны жыц цё вы ма тэ ры ял. Ма ка ён ку 
вель мі па да ба ла ся су стра кац ца, гу-
та рыць. Яго на тхнен нем, ма быць, 
бы ла лю боў да лю дзей. Заў сё ды 
лі чыў, што ў яго тво рах га лоў нае 
— гэ та ча ла век», — ад зна чае за-
гад чы ца му зея.

Дзе ці і тэ атр
Вар та ад зна чыць, што ў Жу ра ві-

чах за хоў ва юц ца доб рыя тра ды цыі, 
звя за ныя з імем і асо бай Анд рэя Ма-
ка ён ка. Ужо на пра ця гу вась мі га доў 
у шко ле пра хо дзіць ра ён ны фес ты-
валь дзі ця чых тэ ат раль ных ка лек ты-
ваў. У пер шы год на ім ста ві лі толь кі 

п'е сы Ма ка ён ка. Паз ней вы ра шы лі 
прад стаў ляць так са ма твор часць Ра-
га чоў шчы ны, Го мель шчы ны. А ця пер 
— ста вяць тво ры дра ма тур гаў з усёй 
Бе ла ру сі.

Жыц цё жу ра віц кіх школь ні каў не-
па рыў на звя за на са сцэ най. Тут ад-
зна ча юць, што, му сіць, са мо па вет ра 
пра сяк ну та дра ма тур гі яй...

***
Сё ле та, трэ ця га ве рас ня, на пя-

рэ дад ні Дня бе ла рус ка га пісь мен-
ства, аку рат у Жу ра ві чах збя руц ца 

май стры пры го жа га сло ва з усёй 
Го мель шчы ны. Да лу чац ца да іх 
і за меж ныя гос ці. Пісь мен ніц кую 
ім прэ зу тут бу дзе ла дзіць Го мель-
скае аб лас ное ад дзя лен не Са ю за 
пісь мен ні каў Бе ла ру сі, а так са ма 
твор цы з Ра сіі і Укра і ны. Му сіць, не 
вы пад ко ва му за пры вя ла іх ме на ві-
та на зям лю Ма ка ён ка?..

Ду ма ец ца, яшчэ ад ной доб рай 
тра ды цы яй Дня бе ла рус ка га пісь-
мен ства маг ло б стаць ад крыц цё 
до ма-му зея твор цы, што на ра дзіў ся 
на зям лі, якая пры мае свя та. Па куль 
ёсць яшчэ прад ме ты, якія мож на са-
браць, і жы выя свед кі...

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. 
Фо та аў та ра.

Ра га чоў скі ра ён

�

«ПРЫ ЯЗ ДЖАЙ... 
І МНЕ БУ ДЗЕ ЛЯГ ЧЭЙ»

Ра га чоў скі мі мяс ці на мі Анд рэя Ма ка ён ка

Аса біс ты лёс
За ха ва лі ся юнац кія ўспа мі ны Анд рэя Ма ка ён ка. У іх рас каз ва ец ца, 

што ў Жу ра ві чах жы ла жан чы на, якая вель мі па да ба ла ся бу ду ча му пісь-
мен ні ку. Яны су стра ка лі ся, ад нак штось ці не за ла дзі ла ся ў іх ад но сі нах. 
Паз ней Ма ка ё нак пі саў Ша мя кі ну: «Не скла ла ся ў нас з ёй. Але я вель мі 
шка дую, што ў свой час усё-та кі не на ста яў».

У юнац тве Ма ка ё нак быў вель мі шчад ра люб ным. Ён за ўва жаў пры го-
жых жан чын, ба чыў іх ад мет насць і пры ваб насць...

У шлю бе з пер шай жон кай, Га лі най, пра жыў шмат га доў, ад нак паз-
ней пай шоў ад яе да ін шай жан чы ны — Лю бо ві. Ча му так ад бы ло ся, 
ні хто не ве дае, бо пісь мен нік не лю біў рас каз ваць пра аса біс тае жыц цё. 
Пас ля гэ та га ўчын ку ад но сі ны з пер шай сям' ёй, у тым лі ку з дзець мі, 
са пса ва лі ся.

«Я ду маю, ён без умоў на быў шчас лі вым у аса біс тым жыц ці, — ад зна-
чае На тал ля За ма рэ е ва. — Не шчас лі вы ча ла век не змог бы на пі саць 
та кіх тво раў. Гу мар па ві нен быць лёг кім, іс ці знут ры — а ка лі ў ча ла ве ка 
там су цэль нае го ра і ня ўда чы, ці атры ма ла ся б так? А тое, што аса біс тае 
жыц цё бы ло скла да ным... Я ду маю, на ват у са ма га шчас лі ва га ча ла ве ка, 
ці бы вае яно лёг кім?..»

На тал ля ЗА МА РЭ Е ВА шмат ведае пра выдатнага земляка.

Драматург сяб ра ваў з Іва нам Ша мя кі ным. Лю дзі, зна ё мыя 
з імі, здзіў ля лі ся, як два та кія роз ныя, і па ха рак та ры і па 
тэм пе ра мен тах, ча ла ве кі мо гуць сяб ра ваць?.. Ад нак Ма ка ё нак 
ка заў: «Ся бар — гэ та не той, з кім мож на па ста ян на га ва рыць. 
Ся бар — гэ та той, з кім мож на па маў чаць».

Іван Ша мя кін у ад ным са сва іх ус па мі наў ка заў: «Я сва ім 
доў гам лі чу кож ны дзень на пі саць ха ця б не каль кі рад коў. 
А вось Анд рэй, на ад ва рот, мо жа ты дзень су стра кац ца з 
людзь мі, раз маў ляць, а пас ля сес ці — і за тры но чы на пі саць 
«Тры бу нал».

Пе рад на пі сан нем тво раў Ма ка ё нак, на ту раль на, вы ву чаў 
сва іх ге ро яў, шу каў пра та ты паў, гля дзеў, на зі раў, аб дум ваў, а 
пас ля са дзіў ся — і хут ка пі саў. Так ства ра лі ся мно гія яго п'е сы.

«За ся бе Ма ка ё нак ні ко лі 
не га ва рыў і быў вель мі сціп-
лым. Але ка лі спра ва ты чы ла-
ся сяб роў, лю дзей, якім трэ ба 
да па маг чы, ра біў не ве ра год-
ныя рэ чы. Мог прый сці да 
пар тый ных кі раў ні коў на ват 
у воб ра зе ін ша га ча ла ве ка — 
пе ра апра нуц ца, змя ніць знеш-
насць. Ён пра сіў, па тра ба ваў, 
да бі ваў ся, упэў ні ваў ад каз ных 
асоб, што ча ла ве ку па трэб на 
да па мо га!

Вель мі лю біў ра зы гры ваць 
сяб роў. І яны ад каз ва лі яму 
тым жа. На прык лад, пры хо-
дзі лі ў воб ра зе мі лі цы я не ра 
— ён лю біў і вель мі ца ніў іх 
смеш ныя за ха ды».


